

环保部发布《2015年中国环境状况公报》 全国城市空气质量总体趋好

本报记者 柴逸扉 周小苑

6月2日，环境保护部发布《2015年中国环境状况公报》(以下简称“公报”)。公报显示，2015年，各地区、各部门以改善环境质量为核心，着力解决突出环境问题，生态文明建设和环境保护工作取得积极进展。

中国环境状况的各项指标究竟如何?为治理环境各地区、各部门采取了哪些应对措施?成绩与问题分别体现在哪里?

■ 空气质量不断改善

2015年全国城市空气质量总体趋好，首批实施新环境空气质量标准的74个城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度比2014年下降14.1%;全国338个地级以上城市平均达标天数比例为76.7%……

公报显示，2015年，全国城市空气质量不断改善，在污染情况较为严重的京津冀地区，该地区13个地级以上城市达标天数平均为52.4%，比2014年上升9.6个百分点，比2013年上升14.9个百分点;PM2.5年均浓度同比下降17.2%。

不只是大气质量的改善，2015年全国整体环境状况也在持续变好。比如在水环境质量方面，我国大江大河干流水质总体良好，地级及以上城市集中式饮用水源地水质基本达标，地表水水质稳中趋好。去年全国达到或好于三类水质比例提高14.6个百分点，劣五类水质比2014年下降0.4个百分点。地表水化学需氧量平均浓度下降近1/3。全国338个地级以上城市的达标取水量为



345.06亿吨，占取水总量的97.1%。

■ 整治力度持续增强

环境的改善离不开各地区、各部门的不懈努力。对于2015年整治环境所采取的行动，这份公报作了详细记录。

比如在备受公众关心的雾霾问题上，公报显示，2015年有关部门严格落实《大气污染防治行动计划》考核办法要求，督促环境空气质量恶化的省份采取整改措施;对全国重点城市进行督查，重点对各类工业园区及工业集中区、火电、钢铁、水泥等重点行业，不符合国家政策的小作坊、燃煤锅炉单位等进行检查;对邯郸、

秦皇岛、运城、唐山等重点地区开展无人机执法检查。

另外，在农村环境整治方面，2015年，中央财政安排农村节能减排资金60亿元支持各省(区、市)开展农村环境连片整治，重点整治南水北调水源地及输水沿线、其他重要饮用水源地周边的村庄，重点治理生活污水、生活垃圾和畜禽养殖污染，保障饮用水水质安全。

■ 环保任务依然艰巨

不过，尽管多项指标显示，2015年中国环境正在变好，但仍有一些方面治理效果不够明显，有些方面不尽如人意。

比如在大气领域，2015年，全国338个地级以上城市中，265个城市环境空气质量超标，占78.4%。在土壤领域，我国耕地土壤环境质量堪忧，部分地区土壤污染较重，土壤总的点位超标率为16.1%。长三角、珠三角、东北老工业基地等部分地区土壤污染问题较为突出。

环境保护部环境与经济政策研究中心主任夏光表示，大气污染的总的形式依然比较严峻。微小的颗粒物PM2.5进一步加剧了这种空气污染的复杂性，形成一种带有现代城市和现代工业特征的新兴污染。

“而对于水污染的整治，我们需要做好水体功能区划，把一部分水体及其沿岸作为一种生产功能去保留下来。同时，通过一定程度上提高水价来促进城市居民及企业节水，以此来治理城市黑臭水体。”

北京将办《南极条约》协商会

据新华社圣地亚哥6月1日电(记者冷彤)中国代表团1日在智利举行的第39届《南极条约》协商会议上正式宣布，第40届《南极条约》协商会议将于2017年在北京举行。这将是首次举办这一会议。

《南极条约》协商会议是根据《南极条约》建立的定期议事机制，是南极国际治理中重要的政府间多边会议。

《南极条约》共有53个缔约国，其中有29个国家因在南极开展实质性科研活动而成为拥有决策权的协商国。中国于1983年加入《南极条约》，1985年成为《南极条约》协商国。

本届协商会议于5月23日至6月1日在智利首都圣地亚哥举行，来自46个国家和国际组织的约350名代表出席了会议。

旅比中国大熊猫“好好”产仔

据新华社布鲁塞尔6月2日电(记者吴昌荣)比利时天堂动物园2日发布公告说，中国旅比6岁大熊猫“好好”1日夜顺利产下一只雄性大熊猫宝宝。

根据公告，近20年来，比利时是第三个在中方协助下成功诞生大熊猫宝宝的欧洲国家。另外两个国家是奥地利和西班牙。

据悉，“好好”今年2月初开始出现发情迹象。天堂动物园随即向中方专家求助。两位中国大熊猫专家随即从成都前往位于布吕莱莱特的天堂动物园，与比方共同努力帮助大熊猫“星徽”和“好好”交配繁殖，并对“好好”进行了两次人工受孕。

作为中比两国的友好使者，大熊猫“星徽”和“好好”2014年2月23日抵达天堂动物园，它们将在这里生活15年。

中国海军将参加环太平洋军演

新华社北京6月2日电(李唐、顾大鹏)海军新闻发言人梁阳2日说，经中央军委批准，海军将派舰艇参加“环太平洋—2016”演习。这是中国海军第二次参加“环太平洋”系列军事演习。

梁阳说，中国海军参加“环太平洋—2016”演习兵力由导弹驱逐舰西安舰、导弹护卫舰衡水舰、综合补给舰高邮湖舰、和平方舟医院船、综合援潜救生船长岛舰及3架舰载直升机、1个特战分队、1个潜水分队组成。根据中美两国达成的共识，中方此次将参加火炮射击、海上补给、损管救援、反海盗、舰机协同突击、搜索救援、潜水、援潜救生等科目演练。中方还将参加演习岸阶段相关桌面推演、文体比赛和研讨交流等活动。

梁阳介绍，根据演习计划安排，6月中旬，中国海军参演舰艇将在西太平洋相关海域与美海军舰艇会合，组成编队向夏威夷珍珠港航渡。期间，将组织编队队形变化、通信操演、吊放小艇、占领阵位、海上补给、应急情况处置及主炮对海射击等科目训练。

“减压”迎高考

6月2日，河北省承德市双滦区实验中学高三学生将纸飞机抛向天空。

高考临近，一些学校开展形式多样的“减压”活动，让高三学生在紧张备考之余，通过适当活动减轻身心压力，以平和心态迎接高考。

王立群摄(新华社发)



杰出科技人才奖和优秀青年科技人才奖颁奖

34位专家获第十一届光华奖

本报北京6月2日电(记者喻思安)“全国杰出科技人才”奖和“中国优秀青年科技人才”奖2日在京颁奖。中国北方车辆研究所中国兵器首席专家毛明等10人获“全国杰出科技人才”奖，海军工程大学教授王东等10人获“中国优秀青年科技人才”奖。

“全国杰出科技人才”奖主要是表彰奖励在承担重大科研项目、重大工程以及前沿、重点学科领域取得原创性、标志性重大成果，在科技界享有崇高声誉、科技创新中起到领军作用的一线科技人才。

“中国优秀青年科技人才”奖，旨在表彰奖励那些具有较强科研领军才能和协同创新能力，在国际同行中具有一定影响力，特别是具有“大家”潜力、能够承担重任的拔尖青年科技人才。

本报北京6月2日电(记者喻思安)第十一届光华工程科技奖颁奖大会1日在京举行，34位工程科技专家获得奖励。其中，呼吸病学专家、中国工程院院士钟南山荣获光华工程科技奖“成就奖”。

光华工程科技奖1996年首次颁发，包括“成就奖”“工程奖”“青年奖”3个奖项，被誉为中国工程科技界最高奖项。该奖项旨在奖励工程科技及工程管理领域取得突出成绩和重要贡献的中国优秀工程师、科学家。

精密测量学专家范光照、导航工程专家邓中亮和航天系统工程专家周建平共16位专家获光华工程科技奖工程奖。嫦娥三号探测器总设计师、火星探测器总设计师孙泽洲等17位专家荣膺光华工程科技奖青年奖。

苏州：中俄少儿交流演出



近日，首届中俄少儿文化交流演出，在苏州文化艺术中心小剧场举行。俄罗斯滨海边区《我们的世界》少儿艺术团的小朋友应邀来到中国，与苏州市的少年儿童共同庆祝“六一”儿童节。

巡视，中共全面从严治党的重要手段。巡视如何进行，一线巡视工作如何开展?对此，人们普遍存在着强烈的好奇心。近期，中央纪委官网以“巡视一线”专题报道的方式，对各省开展的巡视工作予以揭秘。

湖南省委第八巡视组、湖南省委第十巡视组、云南省委第一巡视组、云南省委第八巡视组、贵州省委第十二专项巡视组……这些一线巡视组让地方的“老虎”“苍蝇”感受到了巡视的威慑力。

多种方式发现线索

如何发现线索，是巡视过程中非常重要的环节。

对“碎片”进行整理和“拼图”，是云南省委第一巡视组进驻云南煤化工集团后的做法。经过连续几个日夜在资料堆里深挖细查，巡视组掌握了大量材料，并在分析后认为，该集团斥巨资收购“空矿”“贫矿”“废矿”，肯定隐藏着重大问题。结果，在针对性极强的“清单式”谈话提纲面前，谈话对象要么脸色发青、直冒虚汗，要么主动向巡视组提供了很多重大问题线索。

2015年8月中旬，贵州省委第十二专项巡视组在对该省肢体康复中心2013年和2014年财务账目凭证调阅后发现，同一品牌、同一型号，从同一家公司购进的助听器，2014年和2013年的价格相比居然涨了一倍多。巡视组顺藤摸瓜，查出200万元申报补助款的下落。

在一张工作餐接待菜单上，巡视干部对一个个“正”字产生了怀疑，对照结账费用后发现，这是用来计算酒的数量的。湖南省委第八巡视组根据在巡视永州蓝山县期间的这一线索，最终发现在2014年到2016年2月期间，这里安排的工作餐上酒的有35桌，一共上米酒227斤。

2016年4月28日上午，湖南省委第八巡视组巡视江华瑶族自治县期间，发现该县沱江镇城东建设有限公司举债千万元，900万元用于赞助费和购买高档烟酒，不久，沱江镇党委书记左某被免职，县纪委立案调查。

中央纪委官网推出『巡视一线』专题

揭秘『打虎』『拍蝇』那些事儿

刘少华 周可涵 蒋子月

办公用房整改“新花样”——尽管经过了整改，但在局领导办公室旁均有一个带有卫生间的小会议室，这是云南省委第八巡视组在对某局进行巡视时的发现。巡视组迅速行动，督促立即整改，起到了很好的震慑作用。

多项保障确保效果

一线巡视组查找发现问题为何如此精准?这一切缘于巡视工作的“幕后保障”做得很足。

确保“有备而去”。巡前准备工作主要由省委巡视办承担，根据工作职责，省委巡视办负责统筹、协调、指导省委巡视组开展工作。在湖南，省委巡视组对省直单位和县市区区的巡视时间一般是1个月，市州一般是2个月。时间紧、任务重，如何准确、高效地发现问题?关键在于“巡前准备”。

一线专题会议同样必不可少。比如，云南省委第一巡视组在进驻云南煤化工集团期间，巡视组组长多次召集专题会议，认真对省纪委提供的情和巡视组进驻该集团后通过接受信访、个别谈话、网络等渠道收集到的重要信息进行综合分析研判。

贵州省委第十二专项巡视组则擅长面对面找出问题。在巡视组办公室，巡视组会与有关人员“促膝长谈”，到了吃饭时间，还打来盒饭和被谈话人员一起吃，吃完接着谈。被谈话人员“顾左右而言他”，谈话人员就讲事实、讲政策、摆道理。往往不出几小时，被谈话人员几乎都会开口讲述事情的经过和有关情况。

保障谈话安全，为巡视提供有力的后勤保障。在湖南，出于保密需要，巡视组工作人员吃、住、谈话、接访都要求集中在驻地。各巡视组每天坚持在驻地集体吃工作餐，严禁喝酒。巡视期间，各巡视组不接受任何单位和个人的宴请。

云南省委第八巡视组则擅长“速战速决”。发现问题就直面问题，在问题“锁定”后，巡视组迅速展开工作。巡视组针对发现的问题，根据边巡视边整改的要求，立即约谈被巡视单位的领导，要求其根据有关规定立即进行整改。